

地景保育相關新聞

臺灣地形研究室

國立臺灣大學地理環境資源學系

◎2014/07/01【《南方四島特殊風情》澎湖東吉嶼「立棺」為了炫富】南方四島除了各種奇形怪狀玄武岩美景之外，還有迥異於台灣本島的特殊風土民情，值得深入探索品味，其中離島「立棺」文化最引人矚目。早年因離島交通不方便，幾乎家家戶戶都備有「立棺」，以備不時之需，甚至離島間通婚也以棺材為嫁妝，成為望安特殊文化，現仍在部分離島古厝發現立棺。澎湖文史專家蔡光庭老師表示，立棺除了是離島居民因應交通不便，以備不時之需外，其實也是離島居民炫富的表現，寓意於升官（棺）發財（材）。(自由時報/地方新聞/南部新聞)

◎2014/07/09【新北首例 三峽茄苳隧道列管保護】三峽國小創校至今一百一十四年，校門口21棵老茄苳形成「茄苳隧道」，為當地特色景觀；經地方積極爭取，農業局預計本月公告「茄苳隧道」老樹群為列管珍貴樹木，保存當地人的共同記憶，為新北第一條列為珍貴樹木的林蔭隧道。三峽國小校長張伯璣表示，這條林蔭大道寬度不足兩米，卻是校區最具特色的自然景觀之一。新北近期普查全市符合條件的珍貴樹木，預計月底前公告新增八百多棵，屆時全市受保護老樹將達一千棵以上。(自由時報/地方新聞/台北都會)

◎2014/07/13【搶救七股鹽山別再黑 台鹽找辦法】七股鹽山源自於民國70年七股廠收成

堆積而成，民國91年七股廠停曠迄今，產鹽轉由通霄精鹽廠生產，七股轉為觀光功能。經年累月的影響使七股鹽山變黑，台鹽每年多次鋪鹽希望變白，不到兩週又變黑。台鹽說，目前台灣家戶民生用鹽8成以上都是由通霄精鹽廠生產。台鹽指出，通霄精鹽廠不但依舊肩負產業重責，甚至已轉型觀光園工廠開放參觀。(中央社/財經新聞)

◎2014/07/15【社子島北岸濕地 生態豐富景色優】社子島北岸有新、舊兩處堤防，在學者、社區民眾建議下，水利處將新、舊堤防之間窪地改造為人工濕地，吸引招潮蟹、青蛙、魚類、綠頭鴨、白鷺鷥各種生物。居民指出，在一九六〇年代獅子頭炸山、淡水河道拓寬後，海水已滲入社子島一帶河岸，使社子島開始出現招潮蟹、水筆仔等潮間帶景觀，更有不少海水魚類洄游，在濕地完工後，綠頭鴨、白鷺鷦水鳥也陸續進駐，生態相當豐富。(自由時報/地方新聞/北部新聞)

◎2014/07/18【砂風景！七星潭月牙海灘激凸】花蓮縣七星潭風景區早年又稱「月牙灣」，但是美麗的月牙形狀日前已被一個新生沙洲取代。水利署第九河川局局長顏嚴光指出，浣熊颱風期間，巨浪將其他海岸上的砂石推入海中，再全部集中沖上七星潭海灘，屬於正常的「漂沙」現象。七星潭海灘每年都會發生漂沙現象，但四季有一定的規則，海灘會呈現消長狀況。漂沙現象在東海

岸相當常見，甚至花蓮市北濱、南濱及立霧溪、花蓮溪等出海口均曾發生過。(自由時報/生活)

◎2014/07/30【屏東地下水鹽化嚴重 影響農、漁業收成】地下水鹽化的主因是屏東地區長期超抽地下水造成。屏東地區包含新園、佳冬、東港、枋寮、林邊等鄉和高雄林園區的地下水鹽化情況越來越嚴重，不管是氯鹽濃度和硫酸鹽濃度都比標準還高10倍以上，除了會造成地層下陷的問題之外，也會對養殖漁業、農業等造成影響。(中廣新聞網/生活)

◎2014/08/09【濕地蓋史前館 有質疑有期待】南科管理局旁大片濕地多年來無數水生動植物群聚，最近填平將闢建台灣史前文化博物館，園區廠商員工質疑標榜重視生態與生活的南科，不該犧牲鳥語花香濕地，擴大冰冷建築叢林。史前館指出，南科綠地濕地充足，史前館外觀設計融合在地景觀，相信完工後能獲廠商員工肯定。科管局表示，南科規劃時這處溼地就劃為行政用地，多年來上下班經過的人以為是林地濕地，而今變工地難免不習慣。史前館助理研究員陳俊男指出，園區居民想法能理解，但南科閒置土地不可能太多，且已有生態保育地、綠地400多公頃、7處滯洪池，很重視生態保育，尤其科學園區「有史前博物館就很不一樣了」。(聯合新聞網/地方新聞/雲嘉南)

◎2014/08/21【統一夢世界基地 可能鄰近活斷層】統一集團計畫在台南開發涵蓋觀光遊樂、住宿、餐飲等功能的休閒園區，被國家列為重點開發計畫之一。但開發地點位於曾文水庫的水源保護區，所以必須進入嚴格的二階環評。環保署21號召開首次的二階環評範疇界定會議，包含水資源保育聯盟等多個環保團體，到場抗議。水資源保育聯盟發言人陳椒華表示，統一夢世界場址的西側六百

公尺處，就有可能是活斷層的口宵里斷層，加上開發位置是曾文水庫的水源區，根本不適合開發。統一集團則表示，口宵里斷層經過評估，是屬於死斷層，而不是活斷層，而且「統一夢世界」的開發方式跟一般的大型機械式遊樂園不同，在基地的南側規畫150公頃的土地，作為有機農園和生態保護之用。最後，在環評委員協調之下決定，統一集團必須將旅館的面積和房間數調降。(中廣新聞網/生活)

◎2014/08/22【台東南興沙灘 瞭違16年養回來了】十六年前因尚武漁港興建北凸堤，攔住南下的漂沙，雖減緩漁港的淤沙，卻導致整個南興海岸沙灘迅速流失，加上海浪拍打侵蝕，原有六十公尺寬的沙灘大幅縮減至不到十公尺，每逢颱風豪雨，南迴公路路基常被淘空。一開始縣府不斷為南興海岸補充流失的沙源，但只能撐七天到數周，來一次颱風或東北季風一增強，新填的沙灘就消失不見。台東縣府與公路總局合作，以人工填沙、建離岸堤雙管齊下，成功找回睽違十六年的沙灘。(聯合新聞網/國內要聞/綜合)

◎2014/08/26【板新水 與翡翠水系出同門】不少新北市民認為，板新水廠的自來水遜於翡翠水庫，原因是板新水廠的自來水煮沸後常有「水垢」。台水12區管理處水質檢驗室主任姚寶蓮指出，板新水廠的原水分別來自石門水庫及三峽河。其中三峽河上游和翡翠水庫的南勢溪算是「系出同門」，水質差異不大，部分數據甚至更佳。至於來自石門水庫的原水，則因地層緣故，溶出碳酸鈣致硬度較高，但並不影響健康；且板新水廠輸出自來水每月都有固定檢測，全都符合水質標準。

姚寶蓮強調，對水質有疑慮者，也可上自來水公司http://www.water.gov.tw/05know/news_e_all.asp網頁查詢各地水質。(中時電子報/地方新聞)

◎2014/08/27【茄萣離岸堤下陷 最嚴重的比海平面低】受七月麥德姆颱風外圍環流影響，茄萣區濱海公園離岸堤明顯下陷，恐危及海堤安全，引起居民擔憂。立法委員邱志偉指出，目前當地有三座離岸堤明顯下陷，一旦離岸堤失去作用，海堤將承受較大海浪的衝擊，久而久之將危及海堤安全，目前下陷最嚴重的地方，離岸堤甚至已低於海平面，恐讓出海漁民不小心觸礁。(自由時報/地方新聞/南部新聞)

◎2014/08/28【野柳女王接班人 俏皮公主繼承】野柳女王頭受風化影響，頸部愈來愈細，在不受外力的影響下，預估只剩10到15年的時間就會「斷頭」。女王頭的頸圍自然風化持續縮減，展現大自然演替消長的現象，也有學者認為，野柳地質公園並不僅有女王頭這個風景，還包括燭台石、蜂窩岩、薑石及海蝕洞等，應尊重大自然演化法則，斷頸的過程也是一種自然教育。民調顯示，63%民眾贊成使用奈米科技修補女王頭，但畢竟只是延後斷頸時間，園方3年前特地選了和女王頭造型相似的蕈狀岩，公開徵名票選，最後以芳名「俏皮公主」最受青睞，獲得第一野柳女王頭接班人。(中央社/生活醫藥)

◎2014/09/03【台灣砂石沖海 比率居全球之冠】台灣河川裡的砂石總沖刷入海的量每年高達五千萬至一億公噸，占全球輸砂量的二%，但台灣陸地面積小，僅占全球陸地面積的〇·〇二%，對比之下，沖刷率是世界平均的一百倍。中央大學應用地質所教授朱倣祖認為，砂石崩落沖刷雖將大量的礦物質帶進海裡，形成海洋生物的基底養分，但他呼籲避免在高山種植蔬果與開礦、挖路，以免造成土層更為脆弱，同時需做好河川分級與管理。(自由時報/生活)

◎2014/09/28【台江遊客中心 高腳屋上梁】台江國家公園位於臺南四草大道與鹽水溪間

的四草魚塭區，全區6.6公頃，是國內唯一溼地型國家公園，內政部斥資2.9億元，為台江打造國內首座坐落在溼地魚塭的綠建築「高腳屋」行政與遊客中心，預計明年5月14日完工。屆時民眾將能看到一座取材當地蚵殼隔熱，及提供候鳥棲息的遊客中心。內政部長陳威仁指出，台江是全台第8座國家公園，除具備歷史、自然與產業3大資源特色外，更兼具國土美學的發展使命。目前台江公園正與台南大學合作將廢棄魚塭恢復成適合黑面琵鷺棲息的淺坪養殖，也與「七股潟湖產業生產合作社」合作，發展虱目魚生產、生態旅遊，讓營利的30%投入生態保育，有利國家公園永續發展。(中國時報/生活新聞)

◎2014/09/30【水獺唯一的家 金門要蓋度假村】金門林務所內的南莒湖與及前埔溪流域，是過去所公認的水獺重要棲息地，縣府也曾在週邊設立生態解說牌及警示標誌，呼籲民眾共同維護野生動物的生命安全。但近期卻貿然核准財團進行大規模的BOT開發案。金門縣政府建設處長翁自保澄清說，縣林務所占地36公頃，「金門縣綠色休閒渡假園區BOT案」開發基地只有4.5公頃，並非位在南莒湖的水獺棲息地，沒有破壞水獺棲息地的問題。BOT案簽約廠商委託學術單位裝設紅外線攝影機，長期觀測後並無發現也沒有錄到水獺在基地內活動的情況。但保育人士認為，縣府以廠商的報告即認為當地並無水獺出沒，「球員兼裁判」的舉動，實在欠缺公信力。(聯合新聞網/國內要聞/綜合)

◎2014/10/03【海洋生態遭污染 珊瑚浩劫危機】台灣是海洋生物遷徙的樞紐，在太平洋跟南海中國沿海之間，是大洋與內海的交會，還是熱帶與亞熱帶的中界，加上黑潮流經菲律賓之後，帶來豐富的營養鹽，還將印尼菲律賓，馬來西亞一帶，珊瑚金三角區域的珊瑚物種往北送，讓台灣聚集了不同區域緯度的珊瑚。海生館研究員樊同雲表示，台

灣在全世界珊瑚礁的分佈上，扮演著蠻重要的一個角色，在珊瑚的多樣性上面，台灣跟澳洲大堡礁，是同一個等級。但珊瑚現在遭遇兩大危機，為珊瑚白化和海水的酸化。台灣目前在陸地上，成功的培育了大量的珊瑚，也發展出陸上養殖珊瑚和珊瑚製藥的技術，利用這些技術，可以讓我們培育，保留珊瑚種原，和可以大量複製，再放回大海，重建生態系。(民視新聞網)

◎2014/10/04【大溪新亮點 大嵙崁溼地運轉】占地8.5公頃、桃園縣內規模最大的人工溼地大溪「大漢溪大嵙崁人工溼地」，3日完工運轉。縣環保局長陳世偉表示，本溼地具有5個水生植物的溼地池塘，由水池、土壤、水生植物所組成，藉由轉化、吸收、物理、及生物等作用機制來淨化水質，每年預計可削減廢水的生化需氧量達64.1公噸、懸浮固體72.3公噸及氨氮5.1公噸，營造生物棲息環境形成溼地生態園區。另外溼地鄰近遊客眾多的大溪老街，若透過遊程規畫，可望成為大溪觀光另一新亮點，未來也規畫當地成立巡守隊，進行場地維護巡查，也納入企業認養，提供贊助讓溼地能永續經營。(中時電子報)

◎2014/10/09【護生態 小琉球擬設景觀區】小琉球潮間帶及海洋生態豐富，但觀光人潮湧入，對環境造成極大壓力，為永續發展，大鵬灣國家風景區管理處計畫在小琉球設立「自然人文生態景觀區」，若一切順利有望成為全台第1個自然人文生態景觀區。屆時每日遊客上限近8千人，並要由「自然人文生態景觀區專業導覽人員管理辦法」認證者帶領才能進入，否則最高處3萬元罰鍰。鵬管處遊憩課長劉勇助說，目前規畫由在地非營利組織進行管理並設定收費標準，可以自給自足，鵬管處已設計超過150小時導覽課程，相關細節仍要和縣府協調。(中時電子報)

◎2014/10/12【澎湖南方四島 第9座國家公園】澎湖海域的南方四島，6月8日掛牌成為台灣第9座國家公園。澎湖南方四島位於澎湖南方海域望安嶼及七美嶼以東，含括東吉嶼、西吉嶼、東嶼坪嶼、西嶼坪嶼及周邊島礁；陸域面積約370公頃，約有14.6個大安森林公園大，海域面積3萬5473公頃，約1.3個台北市大小。此處可欣賞玄武岩火山地質景觀，或探索珊瑚礁生態。此外，也可以看看澎湖因應強風，以咾咕石或玄武岩砌成矮石牆的特殊景觀「菜宅」。(中央社/國內政治)

◎2014/10/13【社子島開發 削弱雙北滯洪】社子島是由基隆河與淡水河交會而成的沙洲，50年前葛樂禮颱風帶來洪水，把大台北地區泡在水中，為了保護台北地區免於洪患，社子島自1970年起為禁止開發的滯洪區。然而，隨著人口增加，產生新的居住需求，政府宣布禁建後，卻未提出任何配套，居民被迫違法加蓋。去年9月，社子島聯外交通的社子大橋通車，但開發過程仍困難重重。據台北市政府規畫，社子島未來要將土地墊高至8.15公尺，其中整地經費約新台幣30億元，耗時至少11年。前國家災害防救科技中心主任陳亮全表示，填高的土如果含水量很高，會產生液化，地震來了容易倒塌，政府當初以防災為考量禁建，卻毫無配套，讓社子島居民苦了近半世紀，如今大力推動開發，卻存在極大的安全性疑慮。(中時電子報)

◎2014/10/18【旗尾防空洞 打造生態秘境】第二次世界大戰日本人為防美軍轟炸，在旗尾山下打造3座日式防空洞，附近還有2座隱密的砲台，旗山區公所進行社區田野調查找到歷史遺跡，將結合當地建築打造成社區私房景點，讓更多人來生態之旅。旗山區公所表示，未來會輔導社區將防空洞等景觀串聯鼓山公園、老街等，民眾除逛街，還可來一趟生態旅遊。(中時電子報/地方新聞)

◎2014/11/01【嘉南度冬黑琵 歡喜迎千隻】抵達嘉南地區度冬的黑面琵鷺數量已突破千隻，其中台南地區近九百隻，象徵二〇一四黑面琵鷺保育季活動將登場。黑琵保育季由臺南市生態保育學會承辦，預定十一月二日起在七股正王府、黑琵保護區、四草野生動物保護區陸續展開系列活動。顏純左表示，黑琵每年秋天飛至台南曾文溪口七股黑琵保護區、頂山棲息處、學甲濕地生態園區及四草野生動物保護區度冬，台南地區數量連續十年突破千隻，顯見推動保育奏效。(台灣新生報)

◎2014/11/10【關懷北門溼地 學子拍紀錄片】政大新聞系學生萬千華，偶然在網路上看見北門溼地爭議，她認為許多議題已在社會上廣為人知，卻鮮少有人願意關注在地議題，於是就與搭擋扛著攝影機南下，以紀錄片傳達理念。她說，各界對於北門溼地的爭議，總是聚焦在環保與開發二分的觀點，卻鮮少有人進一步去體會漁民季節更替、生命經驗轉變的領悟，關懷居民與這片土地的關係來，她思索，也許是因人站的位置、觀察者的觀點使然，希望以鏡頭的變化來記載溼地爭議下，當地居民生活的足跡，提供大眾看待北門爭議的新角度。(中時電子報/地方新聞)

◎2014/11/12【農村再生心體驗 雲林展成果】行政院雲嘉南區服務中心、雲林縣農會及台灣在地農經整合協會，在雲林縣農會展示農村再生成果。雲林縣農會總幹事簡明欽說，16日在大埤鄉三結社區舉辦「農村再生、心體驗」，邀請斗六、四湖、水林、林內等農會、農委會水保局輔導的雲林縣四湖三崙、水林芎湖、斗六湖山、林內重興、嘉義灣潭等社區展成果。簡明欽指出，希望透過農村再生成果展，展現雲嘉地區好吃好玩的農村生活樣貌，活化農村，打造旅遊新亮點，促進地方產業與經濟發展。

台灣在地農經整合協會創會理事長張麗善說，主張改善農村設施成為宜居友善家園，並帶引地方產業、經濟向上提升，整合農村再生、社區營造、生態休閒及產業特色，展現農村新魅力，推動農村旅遊。(中央社/財經新聞)

◎2014/11/14【整合地方特色 莫拉克 重建區盼榮景再現】美國聯邦公路快速開發，加速小鎮蕭條，公部門因而提出「景觀蹊徑」計畫，整合獨特人文、歷史等特性。同樣面臨邊緣化的莫拉克重建區，近日邀請該計畫專家Geoff對話，期待結合災區特有地景與人文，強化對外行銷能量。Geoff提及，災區部落保有大自然資源，建議產官學能攜手推廣生態教育及觀光。他也就茂林「得恩谷」發展指出，該地擁有豐富人文及故事，是極為重要資產，觀光業者應掌握此項特性，自主性規畫與行銷。寶來重建會專員李婉玲表示，「景觀蹊徑」計畫相得台灣借鏡，期望未來公部門扮演的角色，能居中將地方社區團體、組織有系統串聯。(中國時報/地方新聞)

◎2014/11/15【高雄港獲生態認證 亞太第一】高雄港近來積極推動「港口永續、環境永續」理念與目標，去年主動提出申請認證，今年10月獲歐洲海港組織認證基金會(ECOSLC)認證，成為亞太地區第1個生態港埠。生態港包含減少資源消耗、空氣品質改善、建置國內首座綠色科技貨櫃碼頭、港區水質提升、棲地復育、港市共榮等行動方案。交通部航港局長祁文中表示，高雄港獲得生態港認證，將有助重視環保理念航商業者根留該港，同時吸引其他國際航商業者優先選擇靠泊優質港口，帶動船貨至高雄港儲轉，提升營運績效。(中國時報/地方新聞)

◎2013/12/03【小琉球潮間帶 明年4月再開放】琉球鄉海岸潮間帶每年吸引數十萬遊客

湧入，但也伴隨嚴重破壞，生物多樣性日益減少。生態團體為防止情況惡化，決定自行律定潮間帶休養期，自12月起至隔年3月底，期間不得帶遊客進入潮間帶。大鵬灣國家風景管理處表示，琉球的潮間帶休養期由民間自發性發起保育行動，能有更好的成效。小琉球生態旅遊發展聯盟表示，雖然是當地業者發起，但缺少強制性與無人管制，只能倚靠業者自制力和遊客的公德心。潮間帶休養期的制度化，才能有效讓潮間帶生態慢慢恢復以往樣貌。(中國時報/地方新聞)

◎2014/12/09【冬季髒空氣來襲 首害馬祖增設前哨站】每年11月到隔年5月，中國大陸境外污染物隨季風而來，金門及馬祖等離島地區成為首要空氣品質監測指標，又因馬祖位處台灣本島西北邊，空氣品質影響更為明顯；環保署今(9)日表示，明年1月馬祖東引島增設細懸浮微粒(PM2.5)監測儀器將正式上線，有助於提早監控境外污染物空氣品質。另即時空氣品質監測「環境即時通」APP也將再整合其它有關環境訊息，除了提供全國各地測站之即時濃度外，也將提供空氣品質預警訊，並包括大雨特報及淹水警戒等資料，可強化國內冬季空氣品質監測及預警作業。(今日新聞/生活)

◎2014/12/10【全台環境評比 雲林虎尾、墾丁最髒】環保團體公布今年的環境整潔調查結果，指出全台最髒的鄉鎮是雲林縣的虎尾鎮，環境整潔亟需改善；另外，墾丁國家公園的環境也相當髒亂。而在五都當中，以臺南市的評比最佳、高雄市則是最差。今年評比沒有特優的鄉鎮，但是新北市的樹林、雙溪與台南的南化、左鎮得到高分，環境最為整潔，值得嘉許。值得注意的是，國內、外遊客眾多的墾丁國家公園被發現多個著名景點，像是南灣、白沙灣、鵝鑾鼻等環境都髒亂不堪。周春娣表示找到垃圾、拍了照片交給墾丁國家公園管理處，單位卻推給居民或

恆春鎮，媒體報導後才有具體作為，但成效不大。(中央廣播電台)

◎2014/12/13【海底地形惡劣 深層海水布管計畫落後】台東除了觀光、農業等發展面相，地方最期待的就是發展深層海水產業，不過位在知本溪南岸的「深層海水低溫利用及多目標技術研發模廠」於民國九十八年七月動工，九十九年七月首度順利完成布管、九月開始抽不到水，再度布管後，一〇一年五月再度無法抽到水，而模廠在一〇一年四月移交經濟部技術處負責後續營運管理，並改名為「經濟部東部深層海水創新研發中心」。議長饒慶鈴表示，深層海水產業是未來趨勢，也很環保。但當初可能未經過審慎評估，就選擇地點，未來一定要做好萬全規劃，如果台灣的工程技術無法克服，可引進美日等國工程團隊解決問題。(自由時報/南部新聞)

◎2014/12/21【基隆和平島納北海岸國家風景區】觀光局管轄的國家風景區共有13處，「北海岸及觀音山國家風景特定區」原本行政區域都在新北市，包括萬里、金山、石門、三芝、五股及八里，總面積約1萬2351公頃；其中陸域面積約7940公頃，海域4411公頃。觀光局說，基隆市政府2年前提出需求，經觀光局國家風景區評鑑小組審議，同意調整風景區範圍，外木山情人湖、外木山漁港、和平島都納入。「北海岸及觀音山國家風景特定區」範圍擴大後，總面積達1萬3081公頃，共增加730公頃，包括陸域面積487公頃，海域面積243公頃。觀光局說，新納入國家風景區的範圍，在動線規劃、指標及建物色彩上，都將採用風景區標準，明年也將在外木山另設管理站。(中央社/生活醫藥)